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1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron (zada-
nia 1-25). Ewentualny brak zglo$§ przewodniczacemu zespotu
nadzorujgcego egzamin.

2. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kaz-
dym zadaniu.

3. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem/
atramentem.

4. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

6. Podczas egzaminu mozesz korzystac z linijki.
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mozna otrzymac

facznie 50 punktow.
Whpisuje zdajacy przed rozpoczeciem pracy
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Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.
Kopiowanie w catosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione. Wydawca zezwala na kopiowanie zadan
przez dyrektorow szkot bioracych udziat w programie Probna Matura z OPERONEM.
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Zadanie 1. (2 pkt)

,» W obrebie potowy ciala pojawiaja si¢ palace bdle z zaczerwienieniem i tworza si¢ pgcherzyki. Objawy
tej choroby moga pojawic sie¢ w dowolnym miejscu ciala, jednakze najczeSciej dotycza tulowia i twarzy.
Pecherzyki rozprzestrzeniaja si¢ stopniowo wzdiuz nerwu zaopatrujacego odpowiedni odcinek ciata, na-
stepnie przemieniajg si¢ w strupy i znikaja po uptywie dwoch do trzech tygodni, pozostawiajac mate bli-
zny [...]".

Zrodlo: V. Corazzi i in., Podreczna encyklopedia zdrowia, Poznan 2002.

Podaj nazwe opisanej choroby i napisz, co jest jej przyczyna.

Zadanie 2. (1 pkt)

Plyn mézgowo-rdzeniowy jest przezroczysta, bezbarwna i bezkomoérkowsa substancja, wystepujaca w ko-
morach mozgu i kanale centralnym rdzenia kregowego. Tabela przedstawia wartoSci dwoch sktadnikéw
plynu mozgowo-rdzeniowego u osoby zdrowej oraz u pacjenta z zapaleniem opon mozgowo-rdzeniowych.

Skiadnik plyflll mozgowo- Osoba zdrowa Paclfent z zapalem‘em opon
-rdzeniowego mozgowo-rdzeniowych
glukoza 65 mg/100 ml 31 mg/100 ml
biatko 35 mg/100 ml 100 mg/100 ml

Poréwnaj zmiany w skladzie plynu mézgowo-rdzeniowego u pacjenta z zapaleniem opon mézgowo-rdze-
niowych i u osoby zdrowej.

Zadanie 3. (2 pkt)

Z61¢ jest plynem o zoltozielonej barwie i lekko alkalicznym odczynie. Pod wzgledem chemicznym stano-
wi ztozony wodny roztwor wielu r6znych substancji organicznych i nieorganicznych.
a) Podaj nazwe narzadu produkujacego zo1¢.
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Zadanie 4. (2 pkt)

Uszkodzenia komo6rek moga wynikac z rdznorodnych zaburzen, miedzy innymi z braku tlenu i substancji

odzywczych.
Podaj, ktory rodzaj zaburzenia jest bardziej niekorzystny dla komérki. OdpowiedZ uzasadnij.

Zadanie 5. (2 pkt)

W przyrodzie wystepujg organizmy, ktorych obecnos¢ lub brak §wiadczy o natezeniu okreslonego czyn-
nika ekologicznego.

Przyporzadkuj czynnikom ekologicznym (I-IV) odpowiednie gatunki roslin (A-D).

I - dobre natlenienie wody A — pokrzywa zwyczajna
II - duze stezenie azotu w glebie B - knie¢ biotna

III - duze stezenie jondw wodorowych w glebie  C — wrzos zwyczajny

IV — duza wilgotnos¢ podioza D - kielz zdrojowy
I-..... B § , HI— ... , IV—.

Zadanie 6. (2 pkt)

Ponizszy wykres przedstawia stezenie kwasdéw zotciowych w osoczu po positku u trzech grup: gru-
pa I — osoby zdrowe, grupa II — osoby chore po wycigciu pgcherzyka zotciowego (cholecystektomia) i gru-
pa III — osoby chore z uposledzonym wchianianiem jelitowym kwasow zo6tciowych.

plynne positki

) ‘ ‘ ‘ /I Osoby zdrowe

IT Cholecystektomia

1L A N WP e IIT Uposledzenie wchtaniania
U RN kwasow z6lciowyeh

stezenie kwasow zbtciowych w osoczu
[wmol/]

Na podstawie: Choroby watroby i drog zotciowych, red. R. Brzozowski, Warszawa 1998.

a) Podaj czynnik, ktory wplywa na przyspieszenie wchlaniania kwaséw zélciowych, co w rezultacie pro-
wadzi do zwiekszenia ich stezenia w osoczu.



Biologia. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 7. (3 pkt)

Wymien trzy funkcje ptynu mézgowo-rdzeniowego.

Zadanie 8. (1 pkt)

Podaj nazwe schorzenia polegajacego na nadmiernym gromadzeniu si¢ plynu mézgowo-rdzeniowego.

Zadanie 9. (3 pkt)
Ponizszy wykres przedstawia zaleznos¢ ilosci kreatyniny w osoczu od filtracji kigbuszkowej (GFR; ang.
Glomerular Filtration Rate).

800 +

kreatynina osocza

zdrowy, dorosly czlowiek
60-110 wmol/l

N

(e

S
T

100 -

stezenie kreatyniny w osoczu
[wmol/dl]

| | | I 5
50 100
GFR [% normy]

Na podstawie: E. Kinsey, M. Smith, Choroby nerek. Niekonwencjonalne ujecie tematu, Tuchow 1992.

a) Wymien dwa czynniki, od ktorych zalezy ilo$¢é kreatyniny w osoczu.

Zadanie 10. (2 pkt)
Drobnoustroje chorobotwdrcze kolonizuja niemalze kazdy obszar ciala cztowieka.
Wymien dwie wlasciwoSci jelita zapobiegajace namnazaniu si¢ flory bakteryjnej.
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Zadanie 11. (2 pkt)
,Zelazo ma nie tylko wazne znaczenie w powstawaniu hemoglobiny, ale takze wchodzi w sktad niemal kaz-
dej komorki, jako czegs¢ sktadowa enzymdw oddechowych [...]. Przecig¢tna dieta zawiera okofo 10-20 mg
zelaza w postaci zlozonych kompleksow zelazowych (Fe’*) albo zelaza zwigzanego z hemem. W Zotad-
ku zelazo nie podlega wchianianiu i przechodzi do jelit, gdzie jest transportowane do krwi w komplek-
sie z gastroferrytyna. Zelazo moze by¢ wchionigte z jelit jedynie w postaci jonu zelazawego (Fe?*).
Substancje redukujace wzmagaja wchtanianie zelaza. Podobny wptyw wzmagajacy wchianianie zelaza
wywiera kwas solny oraz specjalny czynnik stabilizujacy w soku zotadkowym, ktory chroni sole zelazawe
przed przejSciem w zelazowe i wytrgcaniem w postaci trudno wchtanianych kompleksow. W przeciwiefi-
stwie do tego fosforany i fityniany, skfadniki pokarmoéw ro§linnych, tworza z solami Zelaza nierozpusz-
czalne i trudno wchtanialne zwigzki”.

Zrédlo: S. Konturek, T. Brzozowski, Fizjologia czlowieka, t. 1, Krakow 2003.

a) Wyjasnij, dlaczego lekarze zalecajq przyjmowanie preparatéow zelaza lacznie z witaming C.

Zadanie 12. (2 pkt)
, Witamina ta wystepuje w duzych iloSciach w owocach, zielonych cz¢$ciach ro§lin, w kietkach zbdz. Znaj-
duje si¢ prawie we wszystkich ludzkich tkankach, jednak najwigksze jej iloSci stwierdza si¢ w nadner-
czach. U wigkszoSci zwierzat, z wyjatkiem S§winki morskiej i malp, synteza tej witaminy odbywa si¢
z glukozy. Witamina ta jest potrzebna do prawidiowego rozwoju tkanki facznej. Odgrywa rowniez pew-
ng role w procesie krzepnigcia krwi”.

Zrodto: A. Horst, Fizjologia patologiczna, Warszawa 1982.

Podaj nazwe opisanej witaminy. Wymien jeden objaw jej niedoboru.

Zadanie 13. (1 pkt)

Obecnie znanych jest co najmniej 30 antygenow obecnych na powierzchni erytrocytow. Potencjalnie kaz-
dy z nich moze wywola¢ reakcj¢ antygen—przeciwcialo. Antygeny roznia si¢ jednak immunogennoscia,
czyli zdolnos$cig do wywotywania przeciw sobie odpowiedzi immunologicznej w organizmie.

Wyjasnij, dlaczego tylko giéwne antygeny grupowe (ABO i Rh) sa przyczyna powaznych powiklan po-
transfuzyjnych.



Biologia. Poziom podstawowy
Probna Matura z OPERONEM i ,,Gazetq Wyborczq”

Zadanie 14. (4 pkt)

Podaj nazwy typéw mutacji chromosomowych przedstawionych na schematach.
KOMORKA — chromosom niezmutowany

A)KOOMOREKA — .ottt
D)KOMREKA oo,

c)KOMORK e

ADKOMORKA  — i

Zadanie 15. (2 pkt)

Kazda biocenoza charakteryzuje si¢ uporzadkowang strukturg organizmdw nalezacych do poszczeg6lnych
poziomOw troficznych. Piramida biomasy dla ekosystemow ladowych przyjmuje ksztalt typowej pirami-
dy, natomiast dla ekosystemow wodnych — ksztatt odwroconej piramidy.

W tabeli przedstawiono dane dotyczace ogdlnej biomasy organizm6w na poszczeg6lnych poziomach tro-
ficznych w ekosystemie trawiastym strefy klimatu umiarkowanego.

Poziom troficzny Biomasa [g/m?]
producenci 9000
konsumenci I rzgdu 6 000
konsumenci II rzedu 3000
konsumenci IIT rzgdu 1000

Przedstaw dane z tabeli w postaci piramidy biomasy.

Zadanie 16. (2 pkt)

W przyrodzie wyrdznia si¢ trzy podstawowe typy rozmieszczenia osobnikéw w populacji: skupiskowe,
rOwnomierne i przypadkowe.

Wymien dwie przyczyny rownomiernego rozmieszczenia osobnikow w populacji.
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Zadanie 17. (3 pkt)

Ponizej przedstawiono kilka przyktadéw skamienialoSci z okresu ery paleozoiczne;.

Zadanie 18. (2 pkt)

Acetylocholina nalezy do neurotransmiterdw uczestniczacych w przekazywaniu impulséw nerwowych
w synapsach chemicznych.

Wyjasnij, czym rozni sie wplyw acetylocholiny na wiokna mie$nia szkieletowego od wptywu na widkna
miesnia sercowego.
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Zadanie 19. (3 pkt)

,DDT byto pierwszym insektycydem stosowanym na olbrzymig skale. Jego wprowadzenie umozliwito
walke z owadami — szkodnikami upraw, pasozytami ludzi i zwierzat hodowlanych, muchami i innymi kto-
potliwymi mieszkaficami naszych miast, wsi, pol, sadow i lasow. Najnizsza odporno$¢ na dziatanie DDT
wykazywaly owady, a wsrdd nich komary przenoszace z61tg febre. Znacznie wyzsza odporno$¢ miaty ry-
by i ptazy, a najwyzsza — ptaki i ssaki. Dla kregowcow dawki DDT musza by¢ 5-10-krotnie wyzsze niz dla
owadow, zeby wywolaly efekt Smiertelny. DDT wprowadzony na pola uprawne nie zabija od razu wszyst-
kich owaddw. Spozycie wraz z pokarmem matych dawek pestycydu, nieprzekraczajacych progu Smiertel-
nosci, nie powoduje Smierci owaddw. Pestycyd odktada si¢ w tkance ttuszczowej lub oskorku owada i tym
samym przestaje by¢ dla niego szkodliwy. Najwigkszy stopief koncentracji osigga DDT w tkankach pta-
kow i ssakow drapieznych”.

Zrodto: W. Czechowski i in., Biologia, Warszawa 1994.

a) Wyjasnij, dlaczego najwyzsza odpornos¢ na DDT wykazywaly ptaki i ssaki.

Zadanie 20. (2 pkt)

Proces rozwoju rodowego cztowiekowatych przebiegal bardzo burzliwie i obfitowat w liczne sukcesy ewo-
lucyjne. Istotnym wydarzeniem w ewolucji cztowieka byta zmiana preferencji pokarmowych z typowe;j
roSlinozerno$ci na diet¢ oparta na pokarmach migsnych.

Podaj dwa przystosowania pozwalajace na zmiane preferencji pokarmowych w ewolucji czlowieka.
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Zadanie 21. (1 pkt)

W 1986 roku w Czarnobylu na Ukrainie doszto do wybuchu w elektrowni atomowej. W wyniku wybuchu i po-
zaru elektrowni do atmosfery przedostaly si¢ radioaktywne izotopy jodu '*'1. Polskie wtadze, na wniosek wta-
Sciwych ekspertow, zaaplikowaly bezptatnie wszystkim obywatelom, a szczegdlnie dzieciom, plyn Lugola.
Uzasadnij sens zaaplikowania plynu Lugola obywatelom Polski w zwigzku z katastrofg elektrowni
w Czarnobylu.

Zadanie 22. (1 pkt)

Schemat przedstawia mechanizm powstawania konfliktu serologicznego.

anty—Rh
matka Rh(-) /
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ptod Rh(+)

Wyjasnij, dlaczego konflikt serologiczny moze spowodowa¢ zaburzenia rozwoju plodu.

Zadanie 23. (1 pkt)
Uporzadkuj etapy realizowania informacji genetycznej (A-D) prowadzace do powstania funkcjonalnego biatka.
Whisz litery (A-D) w odpowiedniej kolejnoSci w wykropkowanych miejscach.

A — proces tworzenia si¢ fancucha polipeptydowego z aminokwaséw na bazie matrycowego RNA
B — przepisywanie informacji z DNA na RNA

C — modyfikacja utworzonego taficucha polipeptydowego

D — zmiany posttranskrypcyjne czasteczki mRNA

Wtasciwa kolejno$¢ etapow:
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Zadanie 24. (1 pkt)

Schemat przedstawia zasadnicze procesy towarzyszace powstawaniu moczu ostatecznego w nerce cztowieka.

FILTRACJA RESORPCJA SEKRECJA
Na® H,O glukoza H* sulfonamidy

‘ a r N r 3

mocz v v

pierwotny I I | | | I I mocz
ostateczny

a N

I v v v
krey, ,
aminokwasy

Wyjasnij wplyw procesu resorpcji na objetos¢ moczu.

Zadanie 25. (3 pkt)

Ponizej przedstawiono schemat dziatania kilku hormonéw tkankowych na funkcjonowanie uktadu po-
karmowego cztowieka.

watroba

jelito cienkie

Na podstawie schematu i wlasnej wiedzy biologicznej ustal wplyw zaznaczonych hormonéw na poszczegolne
narzady.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)

11






